
 

 

uQ,H wkqmd;' (Financial Ratios) 

.sKqïlrK o;a; folla w;r we;s iïnkaO;dj .Ks;uh wdldrhg bÈßm;a lsÍu 

uQ,H$.sKqïlrK ^uQ,H& wkqmd;hla f,i ye`Èkafõ' tkï jHdmdrj, uQ,H l%shdldÍ;ajhkays 

iïnkaO;d ms<sìUQ lrk o¾Ylhhs' uQ,H wkqmd; Nd. ixLHdjla" wkqmQrlhla" m%;sY;hla f,i 

bÈßm;a l< yelsh' 

ksoiqk-# cx.u j;alï yd j.lsï w;r mj;akd iïnkaO;dj wkqmd;slj fmkakqï lsÍu' 

 

jHdmdßlfhl=g uQ,H wkqmd; úf,aIKfhka ,nd.; yels m%fhdack' 

1. jHdmdrfha ,dNodh;aaajh yd øjYS,;dj ms<sn`oj idudkH wjfndaOhla läkñka ,nd.; 

yels ùu' 

2. jHdmdrhla fjk;a iudk .Kfha jHdmdrhla iu`. iiod ne,Sug yels ùu' 

3. jHdmdrfha j¾;udk ;;a;ajh tys w;S; ;;a;ajh iu`. iiod ne,Sug yelshdj 

,eîu'$ld,mßÉfpþo folla w;r jHdmdr l%shdldÍ;ajh ieiÈh yels ùu' 

4. wjdisodhl fjkia ùï oek.ekSug yd tajdg ms<shï fh§ug WmldÍ ùu' 

5. wkd.; lghq;= ie,iqï lr .ekSu i`oyd mokï lr .; yels ùu' 

6. Wmßu ld¾hlaIu;djfhka mj;ajdf.k hdu i`oyd wjYH m%ñ;Ska jYfhka wkqmd; ia:dms; 

lsÍug yels ùu' 

 ksoiqk-# Y=oaO ,dN wkqmd;slh 10] uÜgulska mj;ajd .ekSu' 

 

 

uQ,H wkqmd; j¾.SlrKh' 

1. øjYS,;d wkqmd;' (Liquidity Ratios) 

cx.u $ øjYS,S j;a;lï yd cx.u j.lSï w;r iïnkaO;djh fmkajk wkqmd;hhs' fuu 

wqkmd; u.ska jHdmdrfha øjYS,;dj ms<sn`o wjfndaOhla ,nd.; yelsh' kï flá ld,Sk uQ,H 

ne`§ï j,g uqyqK §ug jHdmdrhg we;s ye;shdj fmkajhs' 

 ksoiqk-#  cx.u wkqmd;h 

 laIKsl wkqmd;h 

 uqo,a wkqmd;h 

 ld, ñkqï 
 

 

 

 

 



 

 

2. ,dNodhl;aj wkqmd; (Profitability Ratios) 

j;alï"fldgia m%d.aOkh" úl=Kqï u; jHdmdr Wmhk ,dNh fldmuKo" hkak olajk 

wkqmd;hhs' fï ;=<ska ,dNodhS;ajh fukau wdfhdackfha ia:djr;ajh yd uQ,H l<uKdlrKfha 

iM,odhS;ajh fmkakqï flf¾' 

 ksoiqka-(  o< ,dN wkqm;h 

Y=oaO ,dN wkqmd;h 

wdfhdack u; m%;s,N wkqmd;h 

ysñsslï u; m%;s,dN wkqmd;h 

 

3. l%shdldÍ wkqmd; (Activity Ratios) 

úl=Kqï cks; klsÍu i|yd jHmdrfha È.=ld,Sk ydd fláld,Sk j;alï fldf;la ÿrg 

ld¾hCIu f,i Ndú;d lrkafkao hkak olajk wkqmd; fõ' fñ ;=<ska jHmrfha l%shdldÍ;ajh 

fmkakqï lrhs' 

kssoiqk-(  idudkH tl;= lsÍfï ld,h 

f;d. msßjegqï wkqmd;h 

f;d. w;e;ss Èsk .Kk 

ia:djr j;alï mssßjegqï wkqmd;h 

uqq¿ j;aalï msßjegqï wkqmd;h 

 

 

4. f;da,k wkqmd; (Leverage Ratios) 

fláld,Sk yd È.=ld,Sk uQ,H j.lSï j,g uqyqK §ug jHdmdrhg we;ss yelshdj fmkajk 

wkqmd;hhss' ke;fyd;a ysñldr;aj m%d.aOkh yd Kh m%d.aOh w;r iïnkaaO;dj ^m%d.aOk 

f;da,kh& fmkajk wkqmd;hhss' 

kssoiqk-(  Kh j;alï wkqmd;h 

Kh yd ysñldr;aj ^ialkaO& wkqm; 

fmd,S wdjrK wkqmd;h 

ia:djr f.ùï wdjrK wkqm;h 

 

5. m%d.aOk fj<`o fmd< wkqmd;$ wdfhdaclhkaf.a wkqmd; (Market Based Ratios) 

uQ,H fj<| fmd< ;=< iud.fï flgia j, jákdlu we.hSug Ndú;d lrk wkqmd; fõ' 

fuu wkqmd; ;=<skaa m%d.aaOk fj<| fmd< ;;aaajh fmkakqï lrhs' 

kssoiqk-(  fldgil bmehqu 

ñs, bmehqï wkqmd;h 

fj<| fmd< ñ< yd fmd;a jákdlï wkqmd;h 

,dNdxY M,od wkqmd;h 

 

 



 

 

laIKsl wkqmd;h = øjYS, ^laIKsl& j;alï 

     cx.u j.lSï 

 

laIKsl wkqmd;h =cx.u j;alï } nvq f;d.h 

       cx.u j.lSï 

 

uqo,a wkqmd;h = uqo,a + uqo,a j,g wdikak j;alï 

 cx.u j.lSï 

 

ld,ñkqu =                   øjYS,S j;alï 

                  idudkH ffoksl fufyhqï úhoï 

 

cx.u wkqmd;h  = cx.u j;alï 

 cx.u j.lSï 

 

 

 

øjYS,;d wkqmd;' (Liquidity Ratios) 

 

1. cx.u wkqmd;h (Current Ratio) 

jHdmdrfha cx.u j;alï yd cx.u j.lssSï w;r 

mj;akd iïkaO;dj fmkakqï lrk wkqmd;hhs' 

fuhska jHdmdrhl cx.u j.lSï j,g uqqyqK §ug 

cx.u j;alï j,g we;s yelshdj ^øjYS,S;dj& 

fmkaakqï lrhs' 

 

2. CIKsl wkqmd;h (Quick Ratio) 

jHdmdrfha cx.u j.lSï j,g uqqyqK §ug CIKsl 

j;alï j,g we;s yelshdj fmkajk wkqmd;hhs' 

CIKslj uqo,a njg m;a lr .; yels cx.u 

j;alï j,ska" cx.u j.lSï mshjd .ekSug we;s 

Yla;sh fuhska mßCId flf¾' fuh weisâ mßCIdj 

f,io y÷kajhs' 

 

 cx.u j;alï j,ska NdKav f;d.h" bÈßhg l< 

f.ùï jeks wvq øjYS,S;djla we;s j;alï bj;a lr 

øjYS,S j;alï .Kkh lrkq ,efí' 

 

3. uqo,a wkqmd;h (Cash Ratio) 

uqo,a yd cx.u j.lSï w;r we;s iïnkaO;dj 

fmkakqï lrk wkqmd;hhs' 

 

4. ld, ñkqï (Internal Ratio) 

jHdmdrfha CIKsl j;alï iy idudkH ffoksl 

fufyhqï úhoï w;r mj;akd iïnkaO;dj fmkakqï 

lrk wkqmd;hhs' tÈfkod úhoï mshùug wdh;khg 

we;s yelshdj úhoï mshùug wdh;khg we;s 

yelshdj fuu ñkqï u.ska fmkakqï lrhs' 

 

uQ,H wkqmd; .KKh lrk wdldrh 



 

 

Kh.e;s msßjegqï  =    jd¾Isl Khg úl=Kqï  
wkqmd;h       

         idudkH Kh.e;sfhda 
 

idudkH tl;=  =      idudkH Kh.e;sfhda 

lsÍï ld,h ffoKsl Khg úl=Kqï 

idudkH tl;=  =  idudkH Kh.e;sfhda « 365 

lsÍï ld,h jd¾Ysl Khg úl=Kqï 

idudkH tl;=  =      jirlg we;s Èk .Kk 

lsÍï ld,h Kh.e;s msßjegqï wkqmd;h 

l%shdldÍ wkqmd; (Activity Ratios) 

 

5. Kh.e;s msßjegqï wkqmd;h (Debt Turnover Ratio) 

hï ld,Éfþohla ;=< Kh.e;shka uqo,a njg 

m;ajk jdr .Kk fuu wkqmd;fhka .Kkh lrkq 

,efí' 

 

 idudkH Kh.e;sfhda  =  j¾Ih uq< Kh.e;shka ¬ j¾Ifha w. Kh.e;shka 
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6. idudkH tl;= lsÍï ld,h 

(Average Collection Periad) 

Kh.e;shkaf.ka uqo,a tl;= lr .ekSug .;jk 

idudkH ld,hhs' fuh wkqmd;hla f,i l%u 

;=klg .Kkh l< yelsh' fuh ,eìh hq;= Kh 

msß jegqu (Accounts Receivadle Turnover) f,i 

y`ÿkajhs' 

 

 
 

7. f;d. msßjegï wkqmd;h  

           (Inventory Turnover Ratio) 

ksYaÉ; ld, iSudjla ;=< f;d.h wf,ú jk jdr .Kk 

f;d. msßjegqï wkqmd;hhs' tkï jHdmdrh i;= idudkH 

NdKav f;d.h úl=Kqï njg m;a jk jdr .Kkhs' 

ke;fyd;a j¾Yh ;=< § f;d.h lS jrla w¨;a lrkafka 

o hk j.hs' 

 idudkH f;d.h =  wdrïNl f;d.h ¬ wjidk f;d.h 
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8. f;d. w;e;s Èk .Kk 

           (Stock Rest in Time) 

idudkH Ndú; ;;a;ajh hgf;a 

jHdmdrh i;= NdKav f;d.h 

fldmuK l,a mj;skafka o hkak 

fï ;=<ska fmkajhs' 

f;d. msßjegqï wkqmd;h  = úl=Kqï msßjeh 

 idudkH f;d.h 

f;d. w;e;s Èk .Kk = jev lrk ^jirlg we;s& Èk .Kk  « 365 

   f;d. msßjegqï wkqmd;h 

f;d. w;e;s Èk .Kk = idudkH f;d.h  « 365 

  úl=Kqï msßjeh 

fyda
a 



 

 

9. ia:djr j;alï msßjegqï wkqmd;h (Fixed Asset Tutnover Ratio) 

jHdmdrh i;= foam," hka;%iQ;%" WmlrK 

hkdÈh ia:djr j;alï" úl=Kqï cks; lsÍug 

Wmfhda.s lrf.k we;s wdldrh fmkakqï lrk 

wkqmd;hhs' ia:djr j;alï j, wdfhdackfhka 

ld¾hlaIu;dj ñka fmkakqï lrhs' 

 

10. uq¿ j;alï msßjegqï wkqmd;h (Total Asset Turnover Ratio)  

úl=Kqï cks; lsÍug jHdmdrfha uq¿ j;alï 

fldf;la ÿrg M,odhS f,i fhdodf.k we;ao 

hkak fuu wkqmd;fhka fmkakqï lrhs' 

 

 

 

 

 

f;da,k wkqmd; (Leverage / Gearing Ratioes) 

 

11. f;da,k wkqmd;h (Leverage / Gearing Ratio) 

Kh m%d.aOkh yd ysñldÍ;aj m%d.aOkh w;r 

iïnkaO;dj fmkakauq lrk wkqmd;hhs' fuh 

KhysñldÍ;aj wkqmd;h (Debt to Equity 

Ratio) f,io y`ÿkajhs' 

 

 

 
 

 ysñldÍ;aj m%d.aOkh =  wdfhdað; m%d.aOkh ^id # fldgia& iuqÉÑ; ¬ r`ojd.;a bmehqï ^ixÑ;& 

 

12. Kh j;alï wkqmd;h (Debt Ratio) 

uq¿ j;alïj,g wkqmd;slj uq¿ Khj, m%udKh 

fuu.ska fmkakqï lrk wkqmd;hhs' uq¿ Khj, ish¨u 

flá ld,Sk yd È.=ld,Sk Kh .ekSï we;=<;a fõ' 

 

 

ia:djr j;alï msßjegqï  =         úl=Kqï 

wkqmd;h Y=oaO ia:djr j;alï 

uq¿ j;alï msßjegqï  =          úl=Kqï 

wkqmd;h                         uqq¿ j;alï 

f;da,k wkqmd;h  =   È.=ld,Sk Kh m%d.aOkh 

 ysñldr;aj m%d.aOkh 

^fuys ,efnk ms,s;=r 1 g jeä kï wêf;da,khla we;'& 

f;da,k wkqmd;h  =   È.=ld,Sk Kh m%d.aOkh 

 ysñldr;aj m%d.aOkh 

^fuys ,efnk ms,s;=r 0'5 g jeä kï wêf;da,khla &we;' 

uq¿ j;alï msßjegqï =       uq¿ Kh  

wkqmd;h uq¿ j;alï 



 

 

13. fmd<S wdjrK wkqmd;h (Interest Coverage Ratio) 

j¾;udk bmehSï j,ska fmd,S f.ùug we;s 

yelshdj fï ;,ska fmkajhs tkau fmd<S 

m%udKh fuka fldmuK jdr .Kkl bmehSula 

;sfío hkakhs' fuh fmd,S bmehSfï jdr 

wkqmd;h (Time Interest Earned Ratio) f,io 

y`ÿkajhs' 

14. ia:djr f.ùï wdjrK wkqmd;h (Fixed Charges Coverage Ratio) 

ia:djr f.ùï wdjrKh lsÍug we;s jdr 

.Kk fuu wkqmd;fhka oelafõ' ia:djr 

j.lSï j,g uqyqK Èug jHdmdrhg we;s 

Yla;sh fuu wkqmd;fhka uekSug yelsh' 

 

 

 

 

,dNodhl;aj wkqmd; (Profitability Ratios) 
 

15. o< ,dN wkqmd;h (Gross Profit Ratio) 

úl=Kqï j,g wkqj o< ,dNfha m%udKh fuu 

wkqmd;fhka fmkajhs' ñka úl=Kqï wdodhï 

;=< we;=<;a ù we;s o< ,dN m%;sY;h 

fmkajhs' 

 

16. Y+oaO ,dN wkqmd;h (Net Profit ratio) 

úl=Kqïj,g wkqj Y+oaO ,dNfha m%udKh fuu 

wkqmd;fhka fmkajhs' fmd,S j,g miq ,dNh 

fuys§ fhdod .efka' 

 

17. l%shdldÍ ,dNodhs;aj wkqmd;h (operating Profit Margin Ratio) 

fmd,S yd nÿ j,g fmr ,dNh úl=Kqï j,g 

wkqmd;sl oelaùu ñka fmkakqï lrhs' 

 

fmd<S wdjrK =   fmd,S yd nÿj,g  fmr bmehqu 

wkqmd;h fmd,S úhoï 

ia:djr f.ùï  =  fmd,S yd nÿj,g fmr bmhqu + Wlia fmr f.ùu 

wkqmd;h     fmd,S + Wlia lr f.ùu + jrKSh ,dNdxY + ksoka wruqo,a 

ia:djr f.ùï =   o< ,dNh «  100 

wkqmd;h úl=Kqï 

Y=oaO ,dN      =   noq fmr Y=oaO ,dNh   «  100 

wkqmd;h     úl=Kqï 

l%shdldÍ ,dnodhs;aj = fmd,S yd nÿmiq Y=oaO ,dNh 

wkqmd;h úl=Kqï 



 

 

18. wdfhdack u; m%;s,dN wkqmd;slh (Return On Investment Ratio \ ROI) 

uq¿ wdfhdackhg wkqmd;slj jHdmdrfha 

bmehqïj, iïnkaO;dj fï wkqmd;fhka 

fmkajhs' fuh uq¿ j;alï j,g m%;s,dN 

wkqmd;h f,i o ye`Èkafõ' 

 

 

 

19. ysñlï u; m%;s,dN wkqmd;slh' (Return On Equity \ROE) 

fldgialrejkaf.a ysñldÍ;ajhg wkqj nÿ 

miq bmehqï m%udKh fï wkqmd;fhka 

fmkajhs' 

 

 

 

 

 

m%d.aOk fj<`o fmd< wkqmd;$ wdfhdaclhkaf.a wkqmd; 

(Market Based Ratios) 

 

20. fldgiaysñ Ndrh u; bmehSï wkqmd;h (Return Om Stockholers Equity) 

fldgialrejkaf.a ysñldÍ;ajhg nÿ miq 

bmehqï wkqmd;slj oelaùu ñka isÿ lrhs' 

 

 

21. fldgil bmehsï' (Earning Per Share \ EPS) 

idudkH fldgila i`oyd Wmhk ,o uqo, 

fï ;=,ska fmkajhs' 

 

wdfhdack u; m%;s,dN wkqmd; =  nÿ miq bmehqï  «  100 

 uq¿ wdfhdack 

fuh my; mßÈ o .Kkh l< yelsh' 

wdfhdack u; m%;s,dN =  nÿ miq Y=oaO ,dNh + fmd,S f.ùu    «  100 

wkqmd; fhoq m%d.aOkh $ uq¿ j;alï 

ysñlu u; m%;s,dN =   nÿ miq bmhqu    «  100 

wkqmd; ysñldr;aj m%d.Okh 

fuh my; mßÈ o .Kkh l< yelsh' 

ysñlu u; m%;s,dN =   nÿ yd fmd,s j,g miq bmhqu } jrKSh ,dNdxY    «  100 

wkqmd;  ysñldr;aj m%d.Okh 

fldgia Ndrh u; bmehsu =   nÿ miq bmhqu 

wkqmd;h fldgia ysu Ndrh 

fldgil  bmehsu =   nÿ miq ,dNh } jrKSh ,dNdxY 

 ksl=;a l< idudkH fldgia ixLHdj 



 

 

 

22. ñ, bmehqï wkqmd;h  (Price to Earnings Ratio) 

fldgil bmehqu yd fldgil fj<| 

fmd< ñ, w;r iïnkaO;dj fmkajk 

wkqmd;hhs' 

 

 

23. ,dNdxY M,od wkqmd;h (Dividends Yield) 

fldgil ,dNdxYh fldgil fj<| fmd< 

ñ,g idfmalaI lr oelaùuhs' 

 

 

24. fj<| fmd< ñ, yd fmd;a jákdlï wkqmd;h  

(Market Price to Book Value (P\BV) Ratio) 

jHdmdrfha j¾Okh;a fldgia fj<| fmd< 

;=, jHdmdrfha fldgia ñ, j¾Okh ù we;s 

wdldrh;a fuu wkqmd;fhka fmkakqï lrhs' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ñ, bmehqï wkqmd;h =   fldgil fj<`o fmd< ñ, 

 fldgil bmhqu 

,dNdxY M,od  wkqmd;h =   fldgil ,dNdxYh      «  100 

 fldgil fj<`ofmd< ñ, 

fj<`o fmd< ñ, yd fmd;a   =  fldgil fj<`o fmd< ñ< 

jákdlï wkqmd;h               fldgil fmd;a ixLHdj 

fldgil fmd;a jákdlu   =  fldgialrejkaf.a ysñldr;ajh                

 fldgil ixLHdj 



 

 

                         wkqmd; úYaf,aIKh wNHdi 

1. wdh;khla i;=j re# 50"000$}la jákd cx.u j;alï we;s w;r tu wdh;kfha cx.u j.lSï 

m%udKh re# 30"000$}ls' re# 20"000$}la jákd NdKav f;d. cx.u j;alïj, we;=<;a h' fuu 

lreKq mokï lrf.k wdh;kfha cx.u wkqmd;h yd CIKsl wkqmd;h .Kkh lrkak' 

I. cx.u wkqmd;h =     = 1.66 hs' fyda 50000 # 30000 = 5:3hs 

II. CIKsl wkqmd;h =     = 1hs fyda 30000 # 30000 = 1:1hs 

 

2. laIKsl wkqmd; .Kkh lrkafka flfiao@ fndfyda jHdmdr idudkHfhka mj;ajdf.k hkafka 

ljr laIKsl wkqmd;hka o@ Bg fya;= olajkak' 

 

laIKsl wkqmd;h    =  cx.u j;alï } f;d.h 

     cx.u j.lSï 
  

 fyda 
 

 =  øjYS,S j;alï 

  cx.u j.lSï 

 

mj;ajdf.k hk wkqmd;h #   laIKsl wkqmd; idudkHfhka 1 fyda 1#1 la f,i mj;ajdf.k hhs' 
 

fya;= # cx.u j.lSï j,g flá ld,Skj uqyqK §fï yelshdj ;sìh hq;= ksid h' 

 

3.  (i)  wdh;khl zzøjYS,;djZZ hkqfjka woyia lrkafka l=ulao@ 

tÈfkod lghq;= lrf.k hdug ^flá ld,Sk uQ,H ne£ïj,g uqyqK §ug& wdh;khla 

i;=j we;s uQ,H yelshdj øjYS,;dj f,i yeÈskafõ' 

 

     (ii) øjYS,;dj uekSu i`oyd fhdod .kakd wkqmd; folla i`oyka lrkak' 

1' cx.u wkqmd;h 

2' laIKsl wkqmd;h 

 

4. øjYS,;dj uekSfï § cx.u wkqmd;hg jvd laIKsl wkqmd;h fhda.H hehs i,lkq ,nkafka ukao@ 

cx.u wkqmd;h" .Kkh lsÍfï § jvd;a øjYS,S j;alï fkdjk NdKav f;d.h" bÈßhg 

l< f.ùï jeks oE we;=<;a ùfuka wdh;kfha kshu øjYS,;dj ksrEmkh fkdfõ' tu ksid 

tu øjYS, fkdjk" NdKav f;d. jeks j;alï bj;a lr .Kkh lrkq ,nk laIKsl 

wkqmd;fhka wdh;kfha øjYS,;dj jvd fyd¢ka ksrEmkh fõ' 

 

5. (i) wdh;kfha cx.u wkqmd;h 2 # 1 jk úg tys laIKsl wkqmd;h 1 # 1 fõ kï                   tu 

wkqmd; iei£fuka Tng t<ôh yels ks.uk ljf¾ o@ 



 

 

1' jeä uQ,H iïm;a m%udKhla f;d.j, wdfhdackh ù ;sîu' ^cx.u j;alïj,ska  wvla 

^1$2& f;d.fha ksfhdackh ùu'& 

2' f;d. msßjegqm wvq ùu' 

3' f;d. h,a mekSu wdÈh jeä ùu' 

4' f;d. ;nd .ekSfï úhoï wêl ùu' 

 

jHdmdr wdh;khl cx.u wkqmd;h È.ska È.gu my< hhs kï tjeks ;;a;ajhlg ;=vq Èh yels 

fya;= folla i`oyka lrkak' 

1' cx.u nerlï l%ufhka wêl ùu' 

2' cx.u j;alï l%ufhka wvq ùu' 

3' wkqmd;h wvq ùug fya;=jk wdldrfha cx.u j;alï yd cx.u j.lSSïj, yeisÍu' 

 

6. Zzcx.u wkqmd;h 2 # 1 la úh hq;=h hkak yd laIKsl wkqmd;h 1 #1 la nj idudkHfhka ms<s.kakd 

u;hls'ZZ fuh iEu jHdmdrhlgu fmdÿ ke;' myokak' 

cx.u wkqmd;fha iy laIKsl wkqmd;fha m%udKhka" jHdmdrfha iajdNdjh yd larl m%d.aOk 

m%;sm;a;s u; ;SrKh fõ' idudkHfhka f;d.h jes kï" Kh.e;shka by< w.hla .kS kï cx.u 

wkqmd;h o by< w.hla .kS' kuq;a fuu f;d. j,ska jeä m%udKhla Ndú;hg .; fkdyels 

uÜgfï ;sfí kï yd Kh.e;shkaf.ka jeä m%udKhla jir .Kkl isg mejf;k fnd,a Kh 

iajdNdjhla .kS kï tu w.h by< w.hla .ekSfuka hym;a øjYS,;d ;a;ajhla mj;S hhs lsj 

fkdyelsh' fï ksid jHdmdrfha iajdNdjh yd tu wkqmd;hkays wka;¾.; j;alï yd j.lSïj, 

iajdNdjh i,la n,d wkqmd;fhys ms<s.; yels uÜgu ;SrKh l< hq;=h' 

 

 

 

 

 

 

7. my; oelafjkafka iSudiys; ckfi; iud.fï fYaI m;%hhs' 

2010'03'31 Èkg fYaI m;%h 

j.lSï 
remsh,a  

oyia 
j;alï 

remsh,a  

oyia 

m%ldYs; m%d.aOkh 

15] jrKSh fldgia m%d.aOkh 

ixÑ; 

20] Khlr 

fj<| Kh ysñfhda 

f.úh hq;= nÿ 

100 

100 

50 

100 

160 

70 

580 

bvï yd f.dvke.s,s 

,S nvq yd iúlsÍï 

WmlrK 

nvq f;d.h 

Kh .e;sfhda 

uqo,a yd nexl= 

200 

50 

70 

110 

100 

50 

580 

 

 



 

 

by; fYaI m;%fha oelafjk f;dr;=re wdY%fhka my; (i) yd (ii) fldgiaj, wid we;s m%Yakj,g 

ms<s;=re imhkak' 

(i) w& cx.u wkqmd;h yd laIKsl wkqmd;h .Kkh lrkak' 

wd& f;da,k wkqmd;h .Kkh lr olajkak' 

(ii) w& Tn .Kkh l< cx.u wkqmd;h yd laIKsl wkqmd;h wdY%fhka jHdmdrfha øjYS,;dj  

    .ek úYaf,aIKh lrkak' 

wd& Tn .Kkh l< f;d,k wkqmd;h wdY%fhka jHdmdrfha mj;sk m%d.aOk f;da,k  

    ;;a;ajh ksid we;s úh yels m%;súmdl meyeÈ,s lrkak' 
 

^i& w& cx.u wkqmd;h   =   cx.u j;alï  =              260 

               cx.u j.lSï             230 

        =     1'13 fyda # 23 

 

 laIKsl wkqmd;h   =  cx.u j;alï } f;d.h          =    260 - 110 

     cx.u j.lSï   230 

      =   150 

      230 

       =  0'65 fyd 15/23

       

w& f;da,k wkqmd;h = È.= ld,Sk Kh m%d.aOkh  =   200  

  ysñldÍ;aj m%d.aOkh       150 

  = 1 : 33 fyda 4 : 3 

   = È.= ld,Sk Kh m%d.aOkh  =    200  

  uq¿ È.=ld,Sk m%d.aOkh  350  100+100+50+100 

  = 0 : 57 fyda 4 : 7 

(i)  w& idudkHfhka cx.u wkqmd;h 2 ls jdh hq;= w;r tfy;a fuys we;af;a 1'13 ls' tuksid øjYS,s;d 

uÜgu m%udKj;a ;;a;ajhl fkdmj;S' 

idudkHfhka laIKsl wkqmd;h 1 la úh hq;= jQjo fuu jHdmdrfha laIKsl wkqmd;h 6'65 la 

fõ' thska  o meyeÈ,a jkafka m%udKj;a øjYS,S;djla fkdue;a njhs' 

wê f;da,k ;;a;ajhla mj;S' fï ksid Kh ysñhka i;= n,h jeä fõ' ,dN jeä kï jdis jeä 

jQjo" wvq ,dN ,nk wjia:djl wjodkï fõ' 

 



 

 

8. jHdmdrhl ,dNodhl;ajh uekSu i|yd fhdod.efkk wkqmd; follao" øjYS,;dj uekSu i|yd 

fhdod.efkk wkqmd; follao" fjk fjku meye¢,a lrkak' 

 

,dNodhl;ajh uekSu i|yd 

1) o< ,dN wkqmd;h 

úl=Kqï j,g idfmalaIj o< ,dNfha m%udKh m%;sY;hla jYfhka fuu wkqmd;fhka fmkajhs' 

  o< ,dN wkqmd;h  =    o< ,dNh  « 100  

       úl=Kqï 
 

2) Y=oaO ,dN wkqmd;h 

Úl=Kqï j,g wkqj Y+oaO ,dNh m%;sY;hla jYfhka .Kkh lsÍu fuys § isÿ fõ' 

  Y=oaO ,dN wkqmd;h  =   Y+oaO ,dNh    « 100 

 úl=Kqï 

 

3) wdfhdack m%;s,dN wkqmd;h 

uq¿ wdfhdackhg wkqmd;slj jHdmdrfha bmehqïj, iïnkaO;dj fuu wkqmd;fhka fmkakqï 

lrhs' 

 wdfhdack m%;s,dN wkqmd;h  =  nÿ miq bmhSu  « 100 

                                          uq¿ wdfhdack 

 

4) ysñlï u; m%;s,dN wkqmd;h 

fldgialrejkaf.a ysñldß;Ajhg nÿ miq bmhSu fldmuKo hkak fuu wkqmd;h u.ska 

fmkakqï lrhs' 

   ysñlï u; m%;s,dN wkqmd;h =  nÿ miq bmehSu  « 100 

    ysñldÍ;aj m%d.aOkh  
       

    

øjYS,;dj uekSu 

1) cx.u wkqmd;h 

jHdmdrfha cx.u j;akï yd cx.u j.lSï w;r mj;akd iïnkaO;dj fuhska fmkajhs' 

   cx.u wkqmd;h  = cx.u j;alï  « 100 

       cx.u j.lSï 

 

2) laIKsl wkqmd;h 

cx.u j;alï j,ska wvq øjYS,;djla we;s j;alï wvqlr fuu wkqmd;h .Kkh flf¾' 

   laIKsl wkqmd;h = cx.u j;alï } nvq f;d.h « 100 

  cx.u j.lSï 



 

 

    fyda 
  

 laIKsl wkqmd;h = øjYS,S j;alï  

     cx.u j.lSï  

 

9. my; oelafjk o;a; mokï lrf.k zzidudkH tl;= lsÍfï ld,hZZ.Kkh lrkak' 

  jd¾Ysl úl=Kqï re' 300"000 

  jirlg jev lrk Èk .Kk 300 

  Kh .e;sfhdA 20"000 

   

  Kh.e;s msßjegqma wkqmd;h   = 300,000 = 15 jdrhls' 

        20,000 

 

  Èllg úl=Kqï = jd¾Ysl úl=Kqï                =          300,000  =  1000/- 

             jirlg jev lrk Èk .Kk          300 

        

 m<uq l%uh # 

  idudkH tl;= lsÍï ld,h  =       20,000  =  Èk 20 hs 

        1000 

 fojk l%uh # 

  idudkH tl;= lsÍï ld,h  =       20,000    « 300   =  Èk 20 hs 

        1000 

 

 f;jk l%uh # 

  idudkH tl;= lsÍï ld,h  =         300       =  Èk 20 hs 

                      15 

 

10. (i   zzidudkH tl;= lsÍfï ld,hZZ keue;s wkqmd;fha we;s jeo.;alu l=ulao@ 

1) Kh tl;= lsÍfï lghq;=j, ld¾hlaIu;dj uek ne,Sug yels ùu' 

2) Kh m%;sm;a;sj, ld¾hlaIu;dj uekSug yels ùu' 

3) fnd,aKh" wvudk Kh fjka lsÍu ksjerÈ isÿ lsÍug' 
 

  (ii iud.ul zzidudkH tl;= lsÍfï ld,hZZ 2009 j¾Ifha § Èk 40 la jQ w;r th 2010  

       j¾Ifha § Èk 70 olajd by<f.dia we;' fï by< hdu i|yd  fya;= úh yels lreKq       

     folla olajkak' 

1) .kqfokkqlrejkAg § ;snQ Kh ld,iSudj by< oeóu' 

2) Kh tl;= lsÍfï lghq;= j, wld¾hlaIu;dj' 

3) ,sys,a fldkafoais hgf;a Khg úlsKSu' 

 

11. iud.ul jd¾Isl úl=Kqï remsh,a ñ,shk 18ls' úl=Kqï NdKavj, msßjeh remsh,a ñ,shk 12ls' idudkH 

f;d.h remsh,a 600"000ls' 



 

 

i.  f;d. msßjegqï wkqmd;h .Kkh lrkak' 

ii.  f;d. msßjegqï wkqmd;h u.ska l=ula ms<sìUq fõo@ 

 

i. f;d. msßjegqï wkqmd;h  = 12,000,000 

                         600,000 

                   =   20ls' 

ii. f;d.h uqo,a njg m;ajk jdr .Kk $ f;d. wf,ú jk jdr .Kk f;d. /§ isák 

ld,h             ^365$20& 

f;d. weKjqï l< hq;= ld,h ms<sn| wjfndaOhla ,eîu' 
 

12. by< f;d. msßjegqma wkqmd;hla mj;ajf f.k hdu;a ie,fik jdis fudkjdo@ 

1) ,dNodhl;ajh jeä ùu ^jeä bmehqula ,nd.; yels ùu'& 

2) F;d.fha wdfhdackh l< hq;= uqo,a m%udKh wvq ùu' ^úYd, uqo,la f;d. ;=< isrù    

  fkd;sîu'& 

3) jHdmdrfha øjYS,;dj flfrys ys;lr f,i n,mEu' 

4) f;d. kYHùu" h,a mekSï wdodh wvq ùu' 
 

13. jHdmdrfha o< ,dNh re' 30"000ls' úl=Kqï re' 90"000ls' úhoï re' 7"500ls' idudkH f;d.fha  

        w.h re' 10"000ls' fï jHdmdrfha Y+oaO ,dN wkqmd;h .Kkh lrkak' 
 

  Y=oaO ,dN wkqmd;h' =  Y=oaO ,dNh = 22500   « 100    = 25% 

       úl=Kqï  90000 
 

14. re' 8000ls jHdmdrfha f;d. msßjegqï wkqmd;h .Kkh lrkak' 

 f;d. msßjegqï wkqmd;h = úl=Kqï msßjeh  = 80000 = 10  

    idudkH f;d.h         8000 

 úl=Kqï msßjeh  =  100,00 « 300    =  80000 

       100 

15. hï ld,Éfþohlg wod<j jHdmdr wdh;khl jd¾:d j,ska Wmqgd.;a f;dr;=re my; oelafõ' 

  uq¿ úl=Kqï re' 72000 

  úl=Kqï msßjeh re' 60000 

  wdrïNl f;d.h re' 10000 

  wjidk f;d.h re' 14000 

 

 fuu jHdmdrfha f;d. msßjegqï wkqmd;h .Kkh lrkak' 

  60"000 = 5 hs' 

  12"000 

 

16. wdh;khl jirl úl=Kqïj, .;añ, re' 360"000 la jk w;r tys idudkH f;d.fha jákdlu re' 

60"000 la hhs is;kak' jirla ;=< Èk 360la muK jHdmdßl lghq;= lf,a hehs is;d wdh;kfhys 

f;d. w;e;s Èk .Kk .Kkh lrkak' 

f;d. msßjegqu = 360,000 



 

 

     60,000 

   = 6 

f;d. w;e;s .Kk = 360 

    6 

   = Èk 60 hs fyda udi 2 hs' 

 

17. my; i`oyka jHdmdr j,ska by<u f;d. msßjegqula mj;S hehs Tn wfmalaId lrkafka l=uk 

jHdmdrfha o@ ulaksido@ 

1) fudg¾ r: fjf<kafola  

2) fmdf<dj lKsk WmlrK ksIamdolfhla 

3) m%;sud fk<kafkla 
 

by< f;d. msßjegqula we;s jHdmdrh #  fudag¾ r: fjf<kafola 

fya;=j #  fudag¾ r: wf,ú jk jdr .Kk idfmalaIj jeä ksid' 
  

tla wdh;khl msßjegqï wkqmd;h" iudk ;r`.ldÍ wdh;kj, tu wkqmd;hg jvd my< w.hla 

.kS kï thska fy<sorõ jkafka l=ulao@ 

1) wdh;kh" fhda.H fkdjk $ úYd, NdKav f;d. /ialr we;s nj 

2) wfkla wdh;k j,g idfmalaIj by< ñ,la wh lsÍu 

3) wdh;kfha úl=Kqï lghql ÿ¾j, ùu' 
 

18. iSudiys; iud.ulg wod< f;dr;=re lsysmhla my; oelafõ' 

2010'01'01 nvq f;d.h re' 200"000 

2010 j¾Ifha ñ,g .ekqï re' 950"000 

2010'12'31 nvq f;d.h re' 250"000 

i. 2010 j¾Ifha iud.fï f;d. msßjegqï wkqmd;h .Kkh lrkak' 

ii. fuu iud.fï 2009 jt¾Ifha f;d. msßjegqï wkqmd;h 3 la kï" 2010 j¾Ifha m%;sM, 

we.hSug Ndckh lrkak' 

i. f;d. msßjegqï wkqmd;h  =  úl=Kqï msßjeh 

                                              idudkH f;d.h 
 

  úl=Kqï msßjeh   = 200,00+950,000-250,000=900,00 

       = 200,00+250,000 = 225,00 

                                                                                           2 

                                                                   =        900,000                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

                                                                       225,000                                                                                       

                                                             =     4hs' 
  

ii. f;d. msßjegqï wkqmd;h u.ska ksYaÑ; ld,hla ;=< f;d.h wf,ú jk jdr .Kk fmkakqï 

flf¾' 2009 jif¾ f;d. msßjegqï wkqmd;h 3 la jk w;r 2009 jif¾ § th 4 ls' fuhska 

fmkakqï flfrkqfha 2009 g idfmalaI 2010 j¾Ifha f;d. wf,ú jk iS>%;dj jeä ù we;s 

njhs' tys ys;lr ,laIKhls' 

 



 

 

19. jHdmdrh;l úl=Kqï re' 1"000"000 ls' úl=Kqï msßjeh re'800"000 ls' jHdmdrfha uq¿ úhoï re'  
       700"000ls' f.jQ nÿ m%udKh re'30"000 ls' 

i. o< ,dN wkqmd;h 

ii. Y=oaO ,dN wkqmd;h .Kkh lrkak' 
 

i. o< ,dN wkq,md;h = 20,000    0 « 100  =  20% 

1"000"000  
  

ii. Y=oaO ,dN wkqmd;slh = 100,000   0 « 100 =  10% 

 1,000,000 

 

20. my; i`oyka wkqmd; tla jHdmdrhlg wod< hehs Wml,amkh lrkak' 
 

 2008 2009 
o< ,dN wkqmd;h  12] 12'5] 
Y=oaO ,dN wkqmd;h   6'5]  6'0] 

 by; i`oyka f;dr;=re úYaf,aIKh lsÍfuka Tng t<ôh yels ks.uk ljf¾ o@ 

1) fufyhqï úhoï jeä ùu' ^wdh;kh" mßmd,k yd uQ,H úhoï 2008g 
idfmalaIj 2009 § jeä ùu'& 

2) fjk;a wdodhï wvq ùu 

3) by; lreKq foflysu n,mEu' 

4) úl=Kq NdKavj, msßjeh wvq ùu' $ úl=Kqï ñ, jeä ùu' 
 

21. my; oelafjkafka iSudiys; zzABCZZ iud.fï fmd;aj,ska Wmqgd .;a ixlaIsma; .sKqï 
f;dr;=re iuQyhls' 
   remsh,a 
  úl=Kqï   1 000 000 

wvql<d } úl=Kqï msßjeh  ^600 000& 
o< ,dNh    400 000 

  wvql<d } úhoï    100 000 
Y=oaO ,dNh    300 000 

  bvï f.dvke.s,s    248 000 
  r:jdyk yd WmlrK     48 000 
  wjidk nvq f;d.h    164 000 
  Kh.eksfhda    200 000 
  nexl= fYaIh     20 000 
  Kh ysñhka     96 000 
  m%ldYs; m%d.aOkh    350 000 
  fmdÿ ixÉ;    114 000 
  12] Khlr    120 000 
  wdrïNl nvq f;d.h    156 000 

my; i`oyak oE .Kkh lrkak' 

I. ^w& o< ,dN wkqmd;h 
   ^wd& Y=oaO ,dN wkqmd;h 
   ^we&  cx.u wkqmd;h                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
 

II. ^w&  ldrl m%d.aOkh 
   ^wd&  f;d. msßjegqma wkqmd;h 
   ^we&m%d.aOk f;da,k wkqmd;h 
 

III. iSñ; ABC iud.fï my; i`oyka oE ms<sn`o Tfí woyi olajkak' 



 

 

   ^w& øjYS,;dj 
   ^wd& m%d.aOk úHqyh 
   ^we& f;d. msßjegqma YS>%;dj 
 

I. ^w& o< ,dN wkqmd;h  = o< ,dNh  « 100 

    úl=Kqï 

    = 400,000 « 100 

     1,000,000 

    = 40% 
 

^wd& Y=oaO ,dN wkqmd;h = Y=oaO ,dNh « 100 

                                                  úl=Kqï  

                                  = 300,000 « 100 

   1,000,000 

  = 30% 

 

^we& cx.u wkqmd;h = cx.u j;alï   

   cx.u j.lSï 

  = 384,000 

   96,000 

  = 4ls' fyda 384"000 # 96"0000  =  4 # 1 ls' 

 

 

 

 

 

^wd& ldrl m%d.aOkh = cx.u j;alï } cx.u j.lSï 

  = 384,000 – 96,000 

  = 288,000/- 

 

^wd& f;d. msßjegqï wkqmd;h = úl=kqï msßjeh 
  idudkH nvq f;d.h 
 = 600,000 

  160,000 

 = 3'75 jdrhls' 
 

 

 

 

 

cx.u j;alï # 
wjidk nvq f;d.h = 164,000 

Kh.e;sfhda  = 200,000 

nexl= fYaIh  =   20,000 

      384,000 

cx.u j.lSï # 

Khysñfhda  96,000 

idudkH nvq f;d.h = wdrïNl nvq f;d.h + wjidk nvq f;d.h 

   2 
 = 156,000 +,164,000 

   2 

 = 320,000 = 160,000 

  2 



 

 

^we& m%d.aOk flda,kh = È.= ld,Sk Kh m%d.aOkh 

  ysñldr;aj m%d.aOkh 

 = 120,000 = 0.26ls 

  464,000 

   fyda 

 = 120,00 : 464,000 

 = 15 : 58 ls' 

 

 

 

 

 

 

II. ^w&cx.u wkqmd;h 4 # 1ls' ñka meyeÈ,s jkafka jHdmdrh ;=< jeä øjYS,;djla 
mej;Suhs'tkï cx.u j.lSï fuka 4 .=Khl cx.u j;alï fuu jHdmdrh i;=h' 
 

 ^wd& fuys mj;skafka wjf;da,k ;;a;ajhls' ^15 # 58& ta ksid wjYH kï" Kh 
u.ska m%d.aOk wjYH;dj imqrd .ekSug bvlv we;' 

 

  ^we& my< uÜgul we;' idudkHfhka jHdmdr wdh;kfha f;d. udi 3 ^12$3'75& 
ld,hla /£ isà' fuh t;rï i;=gqodhl ke;' ^NdKavfha iajdNdjh u; ;SrKh 
l< hq;=h'& 

 

22. fjf<kafol=f.a i;shl úl=Kqï mßudj 1000 isg 1500 olajd jeä lrk ,§' th úl=Kqï j, 

50]l j¾Okhls' kuq;a fjf<kaod neÆ ,dNh j¾Okh jQfha 10] lsks' fujeka ;;a;ajhla 

we;s ùug fya;= folla i|yka lrkak' 

1) úhoï by< hdu' 

2) NdKavj, úl=Kqï ñ, ie,lsh hq;= m%udKhlska my< oeóu' 

23.  my; oelafjk iSñ; fmdÿ iud.ul fYaI m;%fhka Wmqgd.;a f;dr;=re lsysmhls' 

 remsh,a 

 m%ldYs; m%d.aOkh  350 000 

 ^re' 10 ne.ska ksl=;a l< fldgia 35 000& 

 fmdÿ ixúOdk  25 000 

 10] Khlr  125 000 

 fhojQ m%d.aOkh   500 000 

 

 iud.fï j¾;udk bmehqï wkqmd;h 20]  

kj ksIamdÈ, y÷kajd §u i|yd fuu iud.ug remsh,a 100"000 l w;sf¾l uQ,H wjYH;djla we;' 

fï i|yd jvd;au fhda.H uQ,H ud¾.h jkafka iudkH fldgia ksl=;=j o@ Tnf.a ms<s;=r ikd: 

lsÍug fya;= olajkak' 

 

Kh m%.aOkh #  
12] Khlr = 120"000 
 

ysñldrejkaf.a m%d.aOkh#    
m%ldYs; m%d.aOkh = 350,00 

fmdÿ ixÉ; = 114,000 

  464"000 



 

 

.Kkh lsÍu # 

 mj;sk f;da,k wkqmd;h = 125,000 = 0.33 

   375,000 

 Khlr ksl=;a l< miq f;da,kh = 225,000 = 0.60 

   375,000 

 mj;sk ysñlï u; m%;s,dN = 87,500 « 100 = 23% 

 wkqmd;h (ROE)  375,500 

   

  

 Khlr ks;=la l< miq (ROE) = 97,500 « 100 = 26% 

   375,000 

 

  

 idudkH fldgia ksl=;al< miq (ROE) = 107,500 « 100 = 22% 

   475,000 

 

  

oekg mj;sk fldgi = 100,000 - 12,500 = 2.50% 

bmehSï wkqmd;h (EPS)   35,000 
 

 

Khlr ksl=;a l< miq = 120,000 - 22,500 = 2.79% 

fldgil bmehSï wkqmd;h (EPS)   35,000  

 

idudkH fldgia ksl=;a l< miq = 120,000 - 12,500 = 2.38% 

fldgil bmehSï wkqmd;h (EPS)    45,000 

 

fï wkqj jvd;a fhda.H ud¾.h # Khlr ksl=;=j' 

fya;= # 

1) wjf;da,k ;;a;ajhla mj;sk ksid ;jÿrg;a Khlr ksl=;a lsÍug ndOdjla fkdfõ' 

2) bmehqï wkqmd;h by< uÜgul mj;S' 

3) Khlr ksoyia lsÍfï yelshdjla we;' 

4) Khlr fmd<sh ksid f.úh hq;= wdodhï noao wvq fõ' 

5) m%d.aOk msßjeh wvq h ^Khlr i|yd f.úh hq;= fmd,sh wvq ùu'& 

6) ysñldr;ajh mq¿,a fkdùu' 

 

24. ABC iud.fï yd XY iud.fï 2019 j¾Ifha ñ, bmehqï wkqmd;hka ms<sfj,ska jdr 5 la 

iy jdr 8la fõ' Tn wdfhdaclfhl= kï wdfhdackh lsÍug jvd;a leue;a;la olajkafka 

l=uk iud.fï o@ fya;=j i|yka lrkak' 

 

(500,000  « 20%)  -  (125,000  «  10%) = 87,500 

(600,000  « 20%)  -  (225,000  «  10%) = 97,500 

(600,000  « 20%)  -  (225,000  «  10%) = 107,500 



 

 

ABC iud.fïh 

fya;=j # wdfhdack j¾I 5la ;=< Wm,íê fõ' $ bmehSï remsh,lg f.ùug isÿ jk  

wju ñ, ùu 

 

25. iud.ug fláld,Sk Kh j.lSï iy È.= ld,Sk Kh j.lSï uekSu io|yd Ndú;d l< 

yels wkqmd;h ne.ska i|yka lrkak' 

 

fláld,Sk Kh j.lSï 

1) cx.u wkqmd;h 

2) laIKsl wkqmd;h 

È.=ld,Sk Kh j.lSï 

Kh ysñldr;aj wkqmd;h $ f;da,k wkqmd;h 
 

26. remsh,a 100 ne.ska ñ, § .;a fldgia fj<| fmd< w.h remsh,a 250la' tys jd¾Ysl 

,dNdxYh remsh,a 10l;s' ,dNdxY M,od wqkmd;h .Kkh lrkak' 

  ,dNdxY M,od wkqmd,h = 10 « 100 

    250 

   = 4%  

27. 2010 ud¾;= 31 jk Èkg rKuhqr iud.fï fmd;a j,ska Wmqgd.;a fYaI my; oelafõ' 

 re' oyia  re' oyia 

fmd,S fmr fufyhqï ,dNh 
 
 
fmd,S úhoï 
j¾Ifha wdodhï nÿ 
 
nvq f;d.h 
uq¿ cx.u j;alï 

1800 
 
 
300 
500 
 
200 
1000 

m%ldYs; m%d.aOkh ^re'10 ne.ska idudkH 
fldgia 
uq¿ ixÑ;' 
 
20]  re10g .;a jrKSh fldgia m%d.aOkh 
15] Khlr 
uq¿ cx.u j.lSï 
 

 
2000 
400 
 
1000 
2000 
400 

 

my; i|yka wkqmd; .Kkh lsÍug wod< iQ;% i|yka lr olajkak' 

i. cx.u wkqmd;h 

ii. laIKsl wkqmd;h 

iii. fmd,S wdjrK wkqmd;h 

iv. f;da,k wkqmd;h 

v. fldgil bmehqu 

vi. fhojQ m%d.aOk fmd,S wkqmd;h 
 

wkqmd;h iQ;%h .Kkh 

i) cx.u wkqmd;h 

 

 

ii)laIKsl wkqmd;h 

cx.u j;alï # cx.u j.lSï 

 

 

laIKsl j;alï # cx.u j.lSï 

1000 # 400 

2'5  #  1 

 

800  #  400 



 

 

 

28. ABC iud.fï 2010 ud¾;= 31 Èfkka wjika j¾Ifha ixIsma; m%;sM, my; oelafõ' 

2010 ud¾;=31 Èkg fYaI m;%h 

ysñlu re' 000 ia:djr j;alï re' 000 

m%ldYs; m%d.aOkh 

^re' 10g ksl=;a l<& 

r|jd.;a bmehqï 

cx.u j.lSï 

fj<`o Kh ysñfhda 

f.úh hq;= ì,a 

 
300 

200 

 

40 

60 

 
 

 

500 

 

 

100 

600 

hka;% iQ;% 

WmlrK 

cx.u j;alï 

f;d.h 

fj<`o Kh .e;sfhda 

uqo,a 

300 

100 

 

50 

95 

55 

 

 

400 

 

 

200 

600 

 

 

2011 ud¾;= 31 Èfkka wjika j¾Ih i|yd ,dNd,dN .sKqu 

 

 re' 000 

 úl=Kqï 400 

 úl=Kqï msßjeh ^300& 

 o< ,dNh 100 

fufyhqï úhoï ^40& 

Y=oaO ,dNh 60 

my; § we;s wdD;sfha i|yka tla tla wkqmd;hg wod<" 

1) .Kkh lsÍfï iQ;% 

2) ABC iud.u i|yd wkqmd;j, w.h 

 

 

iii)fmd,S wdjrK wkqmd;h 

 

iv)f;da,k wkqmd;h 

 

 

v)fldgil bmehqu 

 

 

 

vi) fhojQ m%d.aOk    

m%;s,dN 

 

 

 

nÿ yd fmd,shg fmr Y=oaO ,dNh 
 o< fmd,sh 

 

Kh m%d.aOkh # ysñlu 

 

 

nÿ miq ,dNh } jrKSh ,dNdxY 

 idudkH fldgia .Kk 

 

 

nÿ miq Y=oaO ,dNh ¬ fmd<sh « 100 

 fhojQ m%d.aOkh 

2  #  1 

 

1800 = 6jrla 
300 

 

3000  #  24000 

1  #  0'8 

 

800 re' 4 

200 

(1800-500-300-200) 

 

1000+300 « 100 

2000+400+1000+2000 

= 20% 



 

 

3) tla tla wkqmd;fha mrud¾:h olajkak' 

wkqmd;h iQ;%h wkqmd; w.h mrud¾:h 

i)cx.u wkqmd;h 

ii)f;d. msßjegqu 

iii)o< ,dN wkqmd;h 

iv)fhojQ m%d.aOk u; bmhSu 

   

  

wkqmd;h iQ;%h wkqmd; w.h mrud¾:h 

i)cx.u wkqmd;h 
 cx.u j;alï # cx.u j.lSï 

 

200  #  100 
 

cx.u j.lSï f.jd oeóug 
cx.u j;alï j,g we;s 
yelshdj fmkaùu' 
 

ii)f;d. msßjegqu 
 

úl=Kqï msßjeh 

idudkH f;d.h 

300 

50 

6 jrla 

J¾Ih ;=<§ f;d.h lS jrla 

w¨;a lkafka o hkak 

fmkùu' 

iii)o< ,dN wkqmd;h 
 

o< ,dNh «  100 

úl=Kqï 

100    «  100 

400 

25] 

úl=Kqï wdodhï ;=< we;=,;a 

ù we;s o< ,dN m%;sY;h 

fmkakqï lsÍu' iEu 100lu 

úl=Kqï i`oyd re' 25l 

,dNhla ysñ jk nj' 

iv) fhojQ m%d.aOk     
u; bmhSu 

 

      bmhQï        «  100 

fhojQ m%d.aOkh 

 

60    «  100 

500 

12] 

fujeks jHdmdrhlg fhdok 

,o m%d.aOkh ,efnk 

m%;s,dN fmkakqï lrhs’ 



 

 

m%Odk uQ,H wkqmd; } idrdxYh 

wkqmd;h .Kkh lsÍu w¾: oelaùu jeo.;alu $ mrud¾:h 

cx.u wkqmd;h 

(Current Ratio) 

cx.u j;alï 

cx.u j.lSï 

fláld,Sk ^cx.u& j;alï" cx.u j.lSï 
fuka ljr .=Khl o hkakhs' 

ñka jHdmdrfha øjYS,;dj fmkakqï lrhs' fuh 
iud.fï ldrl m%d.aOkh ms<sn| ñïuls' 

laIKsl wkqmd;h 

(Quick Ratio) 

øjYS,S jlalï 

cx.u j.lSï 

laIKsl j;alï" cx.u j.lSï fuka ljr 
.=Khlao hkakhs' 

jHdmdrfha øjYS,S;dj jvd meyeÈ,sj fmkakqï 
lsÍu' 

uqo,a wkqmd;h 

(Cash Raio) 

uqo,a ¬ uqo,aj,g wdikak j;alï 

cx.u j.lSï 

uqo,a" cx.u j.lSï fuka ljr .=Khla o 
hkakhs' 

j.lSï uqo,ska mshùfï yelshdj fmkakqï lrhs' 

ld, ñkqu 

(Interval Measure ) 

  

  øjYS, j;alï 

idudkH ffoksl fufyhqï úhoï 

ffoksl fufhqï úhoï fuka lS .=Khla 
øjYS,s j;alï mj;So hkakhs' 

tÈfkod úhoï mshùfï yelshdj fmkakqï lrhs' 

Kh.e;s msßjegqï wkqmd;h 

(Debater Turnover  Ratio) 

jd¾Ysl Khg úl=Kqï 

idudkH Kh .e;sfhda 
Kh.e;shka uqo,a njg mj;sk jdr .Kk 

Kh.e;shkaf.ka uqo,a ,eîfï ld¾hlaIu;dj 
fmkaùu' 

idudkH tl;= lsÍfï ld,h 

(Average Collection Period ) 

idudkH Kh.e;sfhda 

ffoksl Khg úl=Kqï 

Kh.e;shkaf.ka uqo,a tl;= lr .ekSug 
.;jk idudkH ld,hhs' 

Kh.e;shkaf.ka uqo,a tl;= lsÍfï lghq;=j, 
ld¾hlaIu;dj fmkakqï lrhs' 

f;d. msßjegqï wkqmd;h 

(Inventory Turnover Ratio) 

úl=Kqï msßjeh 

idudkH f;d.h 

idudkH nvq f;d.h úl=Kqï njg 
m;a jk jdr .Kkhs' 

f;d. úl=Kqï njg m;a ùfï ld¾hlaIu;dj 
fmkaùu' tkï jHdmdrfha l%shdldÍ;ajfha 

ld¾hlaIu;dj fmkAùu' 

f;d. w;e;s ÈK .Kk 

(Stock Rest in Time) 

idudkH f;d.h  «  365 

úl=Kqï msßjeh 

jHdmdrh i;= NdKav f;d.h 
fldmuK l,a mj;skafka o hkakhs' 

jHdmdrfha f;d, /§ isák ld,h oek .; yels 
ùu' 

f;da,k wkqmd;h 

(Leverage Ratio) 

uq¿ È.=ld,Sk Kh 

uq¿ È.=ld,Sk m%d.aOkh 

uq¿ m%d.aOkfhka jHdmdrfha È.= 
ld,Sk Kh m%udKh fldmuK o 

hkakhs' 

ysñldÍ;ajh yd Kh w;r iïnkaOh fmkakqï 
lsÍu' tkï uQ,H wjodku ;lafiare l< yels ùu' 



 

 

fmd<S wdjrK wkqmd;h 

(Interest Cover) 

nÿ iy fmd<S j,g fmr 
bmhqu 

Kh fmd<S f.ùu 

Kh fmd,S f.úu i`od fhod .; yels 
,dNh" Kh fmd,sh fuka ljr .=khla o 

hkakhs' 
fmd,S f.ùfï yelshdj fmkakqï lsÍu' 

o< ,dN wkqmd;h 

(Gross Profit Ratio) 

o< ,dNh «  100 

úl=Kqï 

úl=Kqïj, m%;sY;hla f,i Wmhk ,o o< 
,dNh fmkakqï lsÍuhs' 

úl=Kqï wdodhu ;=< we;=<;a ù we;s o< ,dn 
m%;sY;h uekSu' 

Y=oaO ,dN wkqmd;h 

(Net Profit Ratio) 

nÿ miq Y=oaO ,dNh «  100 

úl=Kqï 

úl=Kqïj, m%;sY;hla f,i iud.u bmehQ 
Y=oaO ,dNh fmkakqï lsÍu' 

jHdmdrfha ,dNodhS;ajh fmkakqï lsÍu' 

wdfhdack u; m%;s,dN wkqmd;h 

(Return on Investment Ratio) 
nÿ miq bmhqu + fmd,S f.ùu « 
100 

uq¿ wdfhdackh 

fhojQ uq¿ wdfhdackh u; bmhQ ,dNfha 
m%;sY;hla oelaùu' 

wdfhdackhg ,efnk m%;s,dN ;lafiare l< yels 
ùu' ^,dNodhs;ajh& 

ysñlï u; m%;s,dN wkqmd;h 

(Return on Equity) 

 

nÿ miq bmhqu + jrKSh ,dNdxY « 
100 

uq¿ wdfhdackh 

idudkH fldgia ysñhkag whs;s ,dNh 
Tjqkaf.a m%d.AOkfha m%;sY;hla f,u 

oelaùu' 
ysñlrejkag ,efnk m%;s,dN oek .; yels úu' 

fldgil bmhqu 

(Earnings Per Ratio) 

nÿj,g miq ,dNh } jrKSh 
,dNdxY 

ksl=;a l< idudkH flgia ixLHdj 

idudkH fldgila i`oyd Wmhk ,o uqo,ls' fldgil m%;s,dNh oek .; yels úu' 

ñ, bmhqï wqkmd;h 

(Price of Earnings Ratio) 

          fldgil fj<`o fmd< ñ, 

fldgil bmhqu 

fldgil fj<`o fmd< ñ," fldgil 
j¾;udk bmhqu fuka lS .=Khla o hkakhs' 

fldgil fj<`o fmd< ñ, j¾;udk bmhqu fuka lS 
.=Khlao hkak oek .; yels ùu' 

 

 



 

 

fld<U fldgia fj<| fmd< úiska tla tla ks, ,ehsia;=.; iud.ï  

fjkqfjka .Kkh lrk uQ,H wkqmd;' 

wkqmd;h 
 

.Kkh lrk wdldrh 

 
1. fldgil bmhqu 

(Eaming Per Share / EPS) 

 
nÿ miq ,dNh 

ksl=;a l< idudkH fldgia ixLHdj 
 

Profit After Taxation 

No. of Oridinary Shares Issued 

 
 

2. ñ, bmhqï wkqmd;h 
(Price Eaming Ratio / PER) 

 
fldgil fj<| fmd< ñ, 

fldgil bmehqu  
 

Market Price 

EPS 

 
 

3. fldgil ,dNdxY 
(Dividends Per Share / DPS) 

 
idudkH fldgia i|yd f.jQ ,dNdxYh 
ksl=;a l< idudkH fldgia ixLHdj 

 
Dividends Paid on Odinary Shares 

No Of Odinary Shares Issude 

 
 

4. ,dNdxY M,odj 
(Dividends Yield / DY) 

 
 fldgil ,dNdxYh 

fldgil fj<| fmd< ñ, 
 

DPS 

Market Price 
 

 
5. fmd;a jákdlu 

(Book Value / BV) 

 
j;alï } ^j.lSï ¬ jrKSh fldgia& 
ksl=;a l< idudkH fldgia ixLHdj 

 
Assts – (Liabilities + Preferance Shares) 

No Of Ord 
 

 
6. ñ,g fmd;a jákdlu 

(Price to Book Value / PBV) 

 
fldgil fj<| fmd< ñ, 

fmd;a jákdlu 
 

Market Price 

BV 
 

 

jdia;úl m%Yak 

1. zz úl=Kqï msßjehZZ idudkH f;d.fhka fn§fuka ,efnk jeo.;a f;dr;=rla jkafka 

1) úl=Kqï msßjeh fjkia jk wdldrh 

2) úl=Kqï ñ, yd úl=Kqï msßjeh w;r we;s iïnkaO;dj 

«100 

«100 



 

 

3) f;d. r|jd .ekSfï msßjeh fjkia jk wdldrh 

4) f;d. ,nd .ekSfï msßjeh fjkia jk wdldrh 

5) f;d. bj;a lsÍfï jdr .Kk 

 

2. ysñldÍ;aj whs;sh (Owner’s Equity) .Kkh l< yels jkafka" 

1) ,dNh } j.lSï 

2) j;alï ¬ j.lSï 

3) ,dNh ¬ j;alï 

4) j;alï ¬ j.lSï 

5) r|jd.;a ,dNh ¬ j;alï 

 

3. jHdmdrhl m%d.aOk f;da,k wkqmd;h .Kkh flfrk iólrKh jkqfha" 

1)   Y=oaO ,dNh 

 fhojQ m%d.aOkh 

2)        o< ,dNh 

 idudkH fldgia m%d.aOkh 

3) jrKSh fldgia m%d.aOkh 

 idudkH fldgia m%d.aOkh 

4) È.=l,a Kh ¬ jrKSh fldgia m%d.aOkh 

  uq¿ È.=l,a m%d.aOkh 

5) È.=l,a Kh ¬ Y=oaO ,dNh 

   uq¿ È.=l,a m%d.aOkh 

 

4. fj<| ld, mßÉfþohla ;=< jHdmdrhl f;d. msßjegqï wkqmd;slh hkak jvd;a fyd¢ka 

w¾: oelafjkafka" 

1) õl=Kq NdKavj, msßjeh 

2) ksYaÑ; ld,hl idudkH f;d.h jákdlu 

3) uq¿ úl=Kqïj, jákdlu 

4) idudkh f;d.h wf,ú jq jdr .Kk 

5) ksYaÑ; ld,hl idudkH úl=Kqï jákdlu 

5. jHdmdrhl o< ,dKh 30"000$}ls' úl=Kqï 90"000$}ls' úhoï 7"5000ls' idudkH f;d.fha 

w.h 10"000$}ls' fï jHdmdrfha Y+oaO ,dN wkqms;h jkqfha" 

1) 22 1$2] 

2) 33 1$3] 

3) 28 1$8] 

4) 25] 

5) 30] 
 



 

 

6. jHdmdrhl jd¾Isl úl=Kqï 1000"000$}ls' o, ,dNh úl=Kqï ñf,ka 20]ls' wdrïNl 

f;d.h 6"000$}ls' wjidk f;d.h 10"000ls' jHdmdrfha f;d. msßjegqï wkqmd;h jkafka" 

1) 10 

2) 15 

3) 8 

4) 20 

5) 12'5 
 

7. f;da,k wkqmd;h u.ska fmkakqï flfrkafka" 

1) whs;slrejkaf.a m%d.aOkhg we;s bmehqï m%udKhhs' 

2) fhojQ m%d.aOkh yd Y+oaO ,dNh w;r we;s iïnkaO;djhhs' 

3) whs;slrejkaf.a m%d.aOkh yd Kh m%d.aOkh yd w;r iïnkaO;djhhs' 

4) cx.u j;alï yd cx.u j.lSï w;r we;s iïnkaO;djhhs' 

5) msßjegqm yd Y+oaO jegqm w;r we;s iïnkaO;djhhs' 
 

8. fh¥ m%D.aOkhg ,dNh m%;sY;hla f,i olajk wkqmd;h y`ÿkajkqfha" 

1) f;da,k wkqmd;h hkqfjks' 

2) cx.u wkqmd;h hkqfjks' 

3) øjYS,;d wkqmd;h hkqfjks' 

4) wdfhdack u; m%;s,dN wkqmd;h hkqfjks' 

5) uq¿ j;alï msßjegqï wkqmd;h hkqfjks' 
 

9. whs;slref.a ysñldÍ;ajh (Owener’s equity) oelafjk iólrKh f;darka;' 

1) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = uq¿ j;alï + iuqÉÑ; r`ojd.;a bmehqï 

2) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = uq¿ j;alï + Y=oaO ,dNh 

3) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = wdfhdað m%d.aOkh + uq¿ j;alï  

4) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = wdfhdað m%d.aOkh + Y=oaO ,dNh 

5) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = wdfshdað m%d.aOkh + iuqÉÑ; r`ojd.;a bmehqï 

  

10. úl=Kqï NdKavj, msßjeh fuhska fmkakqï lrhs' 

idudkH f;d.h 

1) ,dNodhS;aj wkqmd;h 

2) l%shdldÍ wkqmd;h 

3) øjYS,;d wkqmd;h 

4) f;da,k wkqmd;h 

5) wdfhdaclhskaf.a wkqmd;h 

 

11. cxu wkqmd;h u.ska fmkakqï lrkqfha" 

1) øjYS,;djhs' 

2) ,dNodhsl;ajhhs' 



 

 

3) m%d.aOk f;da,khhs' 

4) l%shdldÍ;ajhhs' 
5) m%d.aOk fj<`ofmd< ;;a;ajhhs' 
 

12. whs;slref.a ysñldÍ;ajh (Owener’s equity) oelafjk iólrKh f;darka;' 

1) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = wdfhdað m%d.aOkh + iuqÉÑ; r`ojd.;a bmehqï 

2) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = wdfhdað m%d.aOkh + Y=oaO ,dNh 

3) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = wdfhdað m%d.aOkh + uq¿ j;alï  

4) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = uq¿ j;alï + Y=oaO ,dNh 

5) whs;slref.a ysñldÍ;ajh = uq¿ j;alï + iuqÉÑ; r`ojd.;a bmehqï 
 

13. jHdmdrhl fYaI m;%fhka Wmqgd.;a f;dr;=re lsysmhla my; oelafõ' 
m%ldYs; m%d.aokh remsh,a ñ,shk 50 
12] jrKSh fldgia m%d.aOkh remsh,a ñ,shk 40 
14] Khlr remsh,a ñ,shk 40 
r`ojd.;a bmehqï remsh,a ñ,shk 10 

fuu jHdmdrfha mj;skafka l=uk m%d.aok f;da,k ;;a;ajhla o@ 
wê f;da,kh 
 

14. hï ld,Éfþohlg wod<j jHdmdr wdh;khl jd¾;dj,ska Wmqgd.;a f;dr;=re my; 
oelafõ' 
uq¿ úl=Kqï re'72000 
úl=Kqï msßjeh  re'60000 
wdrïNl f;d.h re'10000 
wjidk f;d.h re'1400 
fuu wdh;kfha f;d. msßjegqï wqkmd;h jkqfha 5 hs' 
 
fuu m%%ldYfha yß je/oao ,l=Kq lrkak' 

15. Y=oaO ,dNh  « 100 
Yñlre m%.aOkh 
hk iQ;%h u.ska wdfhdackh ,efnk m%;s,dN fiúh yels h' 
 

16. jHdmdrhla iïnkaOfhka my; i`oyka weia;fïka;= ms<sfh, lr we;ehs is;kka' 
remsh,a 

uq¿ ia:djr úhoï 50,000 

Y=oaO úl=Kqï wdpdhï 215,000 

NdKavhl úl=Kqï ñ, 25 

Y=oaO ,dNh 150,000 

úp,H msßjeh 15,000 

ksIamdok ^tall& 10,000 
idudkH fldgia 
m%d.aOkh 6000,000 

ldrl m%d.aOkh 30,000 

È.=ld,Sk Kh 200,000 

f.dvke.s,s 40,000 

r:jdyk 60,000 
 
whs;slref.a m%d.aOkhg m%;s,dN .Kkh lrkak'      25] 

 


